



●记者 庞贊

“我提着这灵巧的小桔灯，慢慢地在黑暗潮湿的山路上走着。这朦胧的桔红的光，实在照不了多远，但这小姑娘的镇定、勇敢、乐观的精神鼓舞了我，我似乎觉得眼前有无限光明！”很多年前，作家冰心的散文《小桔灯》，赋予无数人温暖心房的光芒。

现如今，在崇阳县白霓镇大市村，也有这么一盏“小桔灯”，照亮了当地老百姓前进的道路。这盏“小桔灯”，就是大市村的党支部书记程桔。从2014年至今，程桔在农村这片广袤的土地上，尽情散发着自己的光和热，带领一方乡亲脱贫奔小康。日前，程桔被全国妇联授予“全国三八红旗手”的荣誉称号。

心系家乡回乡任村支书

程桔是土生土长的大市村人，1990年出生，2013年华东交通大学毕业后赴广州工作。

程桔小时候家境贫寒，父亲是木匠，靠四处给人家做工来养家。经过艰苦打拼，家里的境况才慢慢好了起来。程桔是家里最大的孩子，从小到大，她都努力学习为弟弟妹妹做好表率。后来，她考上了华东交通大学广告设计专业，上大学期间曾担任学生干部，入了党，毕业后在广州阿里巴巴国际站工作。

2014年6月，程桔放假回崇阳探亲。看到村里发展仍比较落后，而且大多都是留守儿童和老人，就萌发了为家乡建设出力的想法。恰逢村里面临换届，很多老党员也希望能换个年轻的、学识型的、能干事的村支部书记，更好地带动村子的发展。

“一是舍不得离开家人，二是想为改变家乡面貌做点事，所以就回来

了。”程桔说，她决定放弃在广州的高薪收入回村参加选举。

当时的大市村基础设施薄弱，集体经济空白，是崇阳县有名的贫困村。程桔在竞选时向村民承诺，将完善村里的各项基础设施建设，加强环境保护，做好民生工程，为村民多办实事。她提出兴建一个党群服务中心，打造村民精神文化乐园；还要寻找一个能让大市村振兴和发展的产业，建设美丽家园。

2014年10月，大市村村两委换届选举，程桔高票当选为全村的当家人。

几年来，在程桔的带领下，村里大力发展村集体经济，新建百亩茶园和光伏发电基地。村里的道路修好了，新的党员群众服务中心建成了，35户贫困户、106人全部脱贫摘帽，大市村成为全市首批精准扶贫出列村之一，程桔也被村民们亲切地称为“桔子”。

苦口婆心宣传保健知识

大市村现有户籍人口1700多人，其中女性人口占据一大半。

近年来，农村妇女“两癌筛查”，已经成为一项基本的工作。但是在大市村，不少女性认为自己身强体壮，与这些疾病有着十万八千里的距离。

“我不去检查！”“不好意思去啊”……每每听到这样的回答，程桔心里就不是滋味。作为一名女性，她深深地知道，拥有健康的身体，对一个家庭来说，是多么的重要。

为了帮助村里的女性增强自我保健意识，提高疾病预防知识，培养健康、文明、科学的生活方式，程桔可谓是想尽了办法：拿着宣传单页，一家家上门解说；到网上搜索对应的案例，“以案说法”；邀请医院的专家，进行义诊……

慢慢的，在程桔的苦口婆心之下，

村里的女性开始转变思想观念了。

“桔子，我想去检查一下。”一天，村里一位年轻的媳妇主动找到程桔，说自己从来没有做过筛查，想去检查一下。很快的，检查结果出来了，这位媳妇患上了恶性肿瘤，庆幸的是还处于早期。

“桔子，这真的是要感谢你，要不是你，后果不堪设想。”年轻的媳妇及家人握着程桔的手，连连道谢。

随后，程桔又去相关的部门单位联系，争取政策和帮扶资金，让这位媳妇得到了及时的治疗。

“桔子，什么时候有检查啊？”现在，每年一开年，就有不少人追着程桔问。从以前的都不愿意去检查，到现在的争相去检查，大家的健康意识都在提高，这是让程桔很欣慰的一件事情。

大山里的“小桔灯”

——记“全国三八红旗手”崇阳县白霓镇大市村党支部书记程桔



不遗余力帮助女性就业

多年来的农村工作经验告诉程桔，想要彻底摆脱贫困，就得发展产业。根据村里的实际，程桔采取村企合作的模式，与县里一家卫材企业合作，创办纱布加工车间，吸引了20名女性在家门口就业。

刘必如，以前是村里的贫困户。为了维持一家的生计，她一直在浙江一家工厂搓麻花。后来因为年事已高，她不得不回乡另寻工作。得知情况后，程桔将她安排进纱布加工车间工作。

“每天早上将家里的大小事务安顿好，8点半到车间来上班，中午11点多回家做饭，12点半又来上班，下午五六点下班，回家做晚饭。”说起自己在纱布扶贫车间的工作，刘必如很满意。她说，出门拐个弯，就到了车间，上班近，还能顾到家。车间是计件工资，做得好，一个月能拿到2000多

元钱的工资。刘必如在心里盘算着，今年她再好好干上一年，家里能增收不少呢。

“这里装了空调，冬暖夏凉呢，我们都愿意来。”采访间，不少女工笑着打趣道，这工作环境，比自己家里还舒服。

“程书记，我家今年100多只山羊滞销，这可怎么办？”去年初，村里的养羊专业户庞君娥愁眉苦脸地找到程桔。庞君娥是大市村的女能人，以前在外面打工，2017年回乡，和丈夫一起在村里发展养殖。不料受疫情影响，销路受阻。

为了帮庞君娥卖羊，程桔又当起了推销员。此外，她还帮助村民们卖猪，卖鸡……

“农村女性就业、创业需要很大的勇气，也特别不容易，只要我能做到的，我都会尽力去帮助她们。”程桔说。

参加“两会”不忘推荐家乡

3月1日上午，安顿好村里的工作后，程桔就启程前往武汉，她要去参加全国两会。

早在2019年两会时，程桔就走上了代表通道，接受了中外记者的访问。在自我介绍时，程桔还趁机为家乡做了宣传：“我来自‘天下第一鼓’，也就是商代铜鼓的出土地——湖北省咸宁市崇阳县大市村……”

这几句简短的介绍，让大家记住了“程桔”这个名字，也让大市村这个地方走进了很

多人的视野。

“这一次去参加两会，我带了2个建议。”程桔说，首先，她要为家乡争取铁路。所谓铁路一响，黄金万两。程桔相信，通了铁路之后，大市村的发展，会走上一个新台阶。

其次，程桔还会关注美丽乡村的建设。按照她的规划，大市村会实行“百花齐放”的发展战略，既发展乡村旅游，又发展产业，她还要培养几位能人，带动其他乡亲一起奔小康……